

联系我们 | English | 进入微博



Adobe Flash Player 已不再受支持



首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2023年12月29日 15:00 星期五 农历癸卯年(兔)冬月初七 申时

站内搜索: 搜索

当前位置: 首页 > 现场传真

山西公布唐五代时期最大最完整寺院基址: 龟头屋基址填补空白

发布时间: 2022-11-24 文章出处: 中国新闻网 作者: 李新锁 胡健

山西省考古研究院23日发布太原晋阳古城二号建筑基址发掘资料。该基址系目前揭露的唐五代时期最大最完整的寺院基址。其中,龟头屋基址的发现,填补了这一时期此类建筑基址的空白。

晋阳古城遗址位于山西太原西南的晋源区晋源镇附近,面积约20平方公里。文献记载,“晋阳”最早出现在历史文献中是在春秋时期。在宋灭北汉的战争中,晋阳城损毁尤为严重。

2013年,为推进晋阳古城国家考古遗址公园建设,晋阳古城考古工作队在晋阳古城西区进行探沟式发掘调查。其中,位于侨友化工厂南侧,南距明太原县城北城墙350米,西距西城墙960米至1100米之间的一处大型建筑基址,被命名为二号建筑基址。

本次发掘领队韩炳华介绍,二号建筑基址南北长84米,东西宽39.7米。发掘较完整地揭露了该建筑基址,主要包括四处殿址、五处廊庑、三处庭院、一处碑廊、一处龟头屋和一处门址等。

其中,龟头屋基址的发现,填补了这一时期此类建筑基址的空白。

二号建筑基址出土器物有明显的晚唐五代时期特征。根据地层叠压关系,结合出土遗物,可知该建筑的建造年代不早于晚唐,不晚于宋初。

其中,建筑基址中出土的残碑中有“武皇”二字,“武皇”应是指李克用,据此进一步推测此基址的营建时间不早于后唐。结合晋阳城毁灭的相关史实等情况,二号建筑基址的废弃年代不晚于晋阳古城的毁灭年代,即公元979年。

韩炳华表示,二号建筑基址位于晋阳城址西北部,其中轴线方向同晋阳古城西城墙方向大体一致。整个建筑布局规整,周围廊庑环绕,内部各主要殿址间以露道连接,设计紧凑,修建考究。

此外,基址内出土的大量精美日用瓷器和精致的石雕建筑构件,表明基址并非普通民居建筑。基址出土的带“迦殿”“天王堂”等字样的残碑、《金刚经》残碑等与佛教寺院相关的遗物,表明其用途应为一处佛教寺院。

韩炳华说,该建筑基址的发掘对研究唐五代时期寺院的布局有重要帮助,同时有益于研究晋阳古城城市布局。

(文章来源: 中国新闻网)

分享到: 转载请注明来源: 中国考古网

友情链接

版权所有: 中国社会科学院考古研究所
地址: 北京市朝阳区国家体育场北路1号 (100101) E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号: 京ICP备05027606